1.1

b) II zasada dla obcigznika: m.-a=F.- N
I zasada dla wozka: M-a=N-F,,
Po uzyciu F, = m - g i przeksztalceniu powyzszego
rownania otrzymujemy:
m-g—F op

a_
M+m

— | smartfon | _
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1.3

A-EB-EC-F
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b) Odczytanie z wykresu, Ze dla obcigznika o masie
okotlo 0,09 kg wozek pozostaje nieruchomy. Na tej
podstawie wyznaczenie sily oporu

E, ~09N.

c) Przeksztalcenie wzoru na przyspieszenie do
postaci:

m-g—m-a—F,
Wi = d

a

Odczytanie danych z wykresu i ich podstawienie do
POWYZsZego WZOru:

03kg-9.8 = -03kg-2,6 5 -09N
M= 5 5 > 0,48 kg

m
2,6 —
g2

2.1

Zapisanie zasady zachowania energii w postaci:
1 2
S e m-g-h

Stad wartos$¢ predkosci:

E:r=1||"2-g-h=\]2-9,8§-ﬂ,13m a],ﬁ?

2.2

Zastosowanie II zasady dynamiki dla kulki
przechodzacej przez polozenie rownowagi:
m-a=N-F. 2

Po uzyciu F,=m - goraz a = UT uzyskujemy:
) \

1 g, Rl

I mlk r+8 J

Po podstawieniu danych uzyskujemy:

Iy 2 N
L6) m m
u—+'5",S— =~ 0,95 N
L2 52 52 ]

N =0,08kg




2.4

fw

b) Rezonans mozna traktowac jako przekazywanie
drgan o czestotliwosci rownej czestotliwosci drgan

wiasnych uktadu.

3.1

F, . tor lotu

DRI IR RN R ) EJ -------------------------- EENN]
7 protono

L

3.2

Proton porusza si¢ po linii prostej, gdy: F; = F,,
stad:q-v-B=q-E

Natezenie pole elektrycznego: E = %

Tak wiec wartos¢ indukcji pola magnetycznego:

. 3
p- Y __ 2400V 0T

d.
% 0,03m-4,6-10° ?




<= kierunek rozchodzenia sie fali

41 /\ . /\ /\
a) szgstotliw?lsfié drgan zrodta fali:
& 2,4 —
S
=—= =3Hz
f A 08m
4.2 |b) przemieszczenie fali:
3
s=—A=0,6m
4
Liczba protonow w reakcji (7 +2)-1=8
£ Liczba nukleonéw w reakcji (14 + 4) - 1 = 17 - liczba
" | neutronéw 9
Tlen
Suma mas przed reakcja: 18,0057 u, suma mas po
reakcji: 18.0064 u
Roéznica mas: 7-10* u
Energia kinetyczna czgstki a: E;, = Am-c*
2
Stad: E, =7-107*-1,661-107% kg-(?:-l{lsmw =
\ 5 )
L3 10-13 T =
59 =1046-107"" ] = 0,7 MeV
Nalezy podkresli¢: rosnac. Uzasadnienie: sifa
elektromotoryczna jest proporcjonalna do szybkosci
6.1 |zmian strumienia indukcji pola magnetycznego.
UlI(V) A
)'/f -‘\'\ .af \'\
/ >
6.2 | ! Wi . (s




=]

obraz
osredni

F ob -F ob F ok -F N
W
obiektyw okular

Odleglos¢ obrazu posredniego od okularu:
Xp=162cm-134cm=2,8cm

Z réwnania soczewki wynika, ze polozenie obrazu
konicowego jest rowne:

2 s e Y 2,8cm-3,2cm
ok = =

= = =224 cm
for =X 32cm-2,8cm

=]

8.1

A-PB-EC-P

D

8.2

Liczbe moli gazu otrzymamy po przeksztalceniu
rownania Clapeyrona do postaci:
A v

R-T
Z wykresu odczytujemy: p, = 4,5 - 10° Pa,
V,=32-10°m’,
Po podstawieniu danych do wzoru otrzymujemy:
" 4,5-10° Pa-3,2-107 m?

B,SIL-FSUK

mol- K

= (0,231 mola




8.3

Sprawnosc silnikow cieplnych:

i I
o
gdzie: praca W=640]
W jest to efektywna praca gazu, jest ona réwna cieplu
pobranemu przez gaz w przemianie A-B minus praca
wykonana nad gazem podczas sprezania.
Ciepto pobrane podczas cyklu:
Qi=Qca+Qup=1600] +240]
stad sprawnosc¢:

_s40] _
"™ 18a0]

3w

8.4

9.1

10.1

Nalezy podkreslic: nie nadaje sie. Uzasadnienie:
przemiana izotermiczna jest przemiana zachodzaca

bardzo powoli.

Opornik K spetnia prawo Ohma, natezenie pradu
przez niego plynace jest proporcjonalne do napiecia
na jego koncach

Z warunku zapisanego w tresci zadania wynika, Zze na
konicach opornikow K i L jest napiecie

1,8 V, a natezenie przeplywajace przez kazdy z tych
opornikow 4,5 mA.

Stad przez opornik R przeplywa prad o natezeniu

9 mA, a napiecie na jego koncach jest rowne 4,2 V.
Korzystamy z prawa Ohma:

4,2V
R=——7—= 4700
9-10 A
Gwiazda Saif znajduje sie w odleglosci:
d =640-3-10° 2 .365-24-36005 = 6,055-10" m
s
Jasnos¢ pozorna gwiazdy:

59000 -3,84-10° W W
~4,9-1078 —

g
4-7-(6,055-10% m)’ m

(551




10.2

Przyrownujemy jasnosci pozorne Stonca i Syriusza:
L L

4-n-dy 4-m-x°

3

Stad odlegtos¢ do Syriusza:

9,92-10%
x=1au- TR b 5,1 au
3,84-10°

10.3

A-EB-PC-P

11.1

Po podstawieniu wzoru na cieplo ogrzewania wody
do wzoru na moc otrzymujemy:
J
4200——-65kg-25K
. o S v —2528 W
f 45-60 s

~ 2,5 kW

11.2

11.3

B

A

Stad wynika, ze gdy dlugosc fali swiatla jest zbyt
duza, to energia fotonu moze by¢ niewystarczajaca
do przeniesienia elektronu na wyzszy poziom
energetyczny.

Energia fotonu jest dana wzorem: E =

Dzienna energia z jednostkowej powierzchni:
E, =680 W.10-3600 s = 24,48 M]
Powierzchnia niezbedna do uzyskania zadanej
energii:

340 M]

=————— ~14m’
24,48 MJ

11.4

Zapisanie energii uzyskanej z jednostkowej
powierzchni w kilowatogodzinach:
E, =068 kW .10h=6,8 kWh

Obliczenie kosztu tej energii:

z
;IC—I},S m g '5,8 k‘r\'rh—.a,‘l- Ei




